1月16日

星期二

那是一场暴雨后,位于上海市松江区某产业园路旁的那条小河仍有一丝浑 浊,却已然映出了湛蓝天空。

来开展普法讲座的我,又一次到这个屡屡奔波过的产业园。走过那间熟悉的 白色大楼,看着眼前往来不停忙碌的人群,我心中满是暖暖的成就感,思绪也跟 着飘回了那段与它一同"挣扎"寻路的时光……

以为简单的执行案件 却遭"卡脖子"

2023年2月的一天,年关的 慵懒还未完全散去,一起股东资格 确认纠纷执行案件的卷宗送到了我 手中。

王女士生前是一家公司的创始 股东之一,她去世后,其法定继承 一丈夫老齐与女儿小齐将公司 起诉至了上海市松江区人民法院, 要求自2020年王女士去世之日起, 共同继承她生前享有的份额为 500 余万元的该公司股权,成为公司股 东,并要求确认各自名下股权份额。 经过审理,人民法院最终支持了齐 家父女的诉请,判决后经二审维持, 现已生效,两原告来申请强制执行。

翻开卷宗前, 我以为这样的案 子很简单。然而,当打开卷宗,瞥到 被执行人——某导公司时, 我立刻 意识到案件难度小不了。某导公司 是中国,乃至全球先进的硅片研发、 规模化制造企业之一,是攻坚芯片 被"卡脖子"问题的重要力量。对于 这样的公司,陷入纠纷意味着可能 对自身, 乃至相关行业发展都会造 成影响,背后的矛盾肯定不简单。

果然, 当我第一时间走进这家 公司了解情况,负责人胡某迎上来, 焦急地说: "法官,我们2022年已 经顺利完成 B轮融资, 5月底我们 就要交 IPO (Initial Public Offering 首次公开募股) 所有材料, 现在是 关键阶段啊! 如果到时公司还有执 行案件, 其至被强制执行, 会极大 影响 IPO 进程。公司正在攻关重大 项目,万万停不得,您看能不能先 暂缓强制执行?"

这个要求, 无疑把我推向了十 字路口。一边是重大产业攻关,如 因诉讼未结而被"卡脖子", 怎能让 人不扼腕叹息?但如果暂缓执行, 申请执行人的胜诉权益又将如何及

执行的脚步绝不能停下,但执行 中,善意也必须怀抱! 我能不能努力 一把,争取双赢、多赢、共赢,既保障 申请执行人的胜诉权益,又迅速帮被 执行人消除 IPO 进程阻碍, 保障辖 区良好的科创营商环境呢?

2023年5月底?好吧,脑海中 大钟开始倒数。

能打败"不信"的, 唯有真诚!

"暂缓执行措施治标不治本,只 有尽快履行才能真正解决问题,现在 最重要的是你们双方配合 ……'

不等我继续谈具体配合内容, 胡某打断了我,"法官您有所不知, 难度太大了。"胡某讲述了"难处",

如果她还活着 会怎么想?

金杨王 贤程旭 江江江区区区区 人人人民民民 庭庭级理 法



并且告诉我某导公司和齐家父女还 在其他省份的法院打官司。听到这 儿我心里咯噔一下,一旦"案生 案",解决难度会呈指数级增长,这 还不止一个……

回到院里,我立马拨通了齐家 父女的电话,说明公司顾虑,询问 是否有和解可能。谁知小齐一听激 动起来,还表示"官司打到底吧!"

老话说"解铃还须系铃人"。现在 双方因股份而矛盾激烈,而股份创造 者,唯一与双方都感情深厚的王女士 却已去世, 空余一堆乱麻般的"死 结",包裹着对彼此厚重的"不信任"。

为打破僵局,尽快破解双方"心 结",我又仔细研读了判决,会同审判 部门召开了联席会议。在梳理了两审 情况后,我们意识到目前双方虽然都 很强硬,但对股东身份、股东份额及 出资其实都能接受。

阻碍双方和解的症结,首先是 王女士去世前后公司的一系列阻止 继承行为,某种意义上伤害了齐家 父女的心, 使公司与股东间的合作 互信基础大大受损。公司后续历次 股改,父女俩也因此未能参与。远 在外地的父女二人与他们缺乏沟通, 根本不相信公司的说法。

审执部门最终一致认为,从预 防后续纠纷、平衡利益、保障科创 企业发展角度出发,双方可商讨确 定股比计算方式。

而我坚信,能打败"不信"的,唯 有真诚。于是,我将诉讼风险及可能 后果一一向某导公司释明,建议他们 展现诚意,到齐家父女所在地面谈。

同时,我也与齐家父女保持着 实时沟通。释明执行进程、对方意 见,并将查询来的历次增、减资过 程列成表格,向二人简明讲解。 "你们也是股东,与大家同舟共济谋 发展应该放在考量首位啊。"

在又一次电话长谈后,二人终 于同意由胡某带着方案到当地面谈。 只一天后我便接到胡某的电话,

他表示,双方已经达成了合意。

2023年4月,在双方共同配合 股权变更登记迅速完成。双方 当事人也签收了执行完毕结案通知 回执。不承想,才没几天,小齐就 来电表示要提起执行异议,撤回现 在的股权变更登记,继续按原判决 执行。当我要询问原因,对面却 "啪"一声挂断了电话。

我才意识到,有时候结案,与 矛盾消融还差得远。向某导公司询 问后我得知,原来某导公司与齐家 父女之间的几个在外地法院审理中 的借贷案件也在试图调解,但由于 双方差距太大,调解再次陷入僵局, 矛盾激化到父女俩连之前已达成和 解的执行案件也想一并推翻。

此时已是5月初,面对一案衍生 出的串案,我决定再努力一把,如果 解决一案还不够,那就一揽子解决所 有矛盾吧。

一同参观公司 解开心结

经过与小齐的沟通, 我意识到 这次双方缺乏的,是一个能真正找 到双方利益平衡点的一揽子解决方 案。于是,我一方面迅速收集双方其 他相关诉讼材料,马不停蹄地联络各 案承办法官,沟通案件诉讼进程及双 方差距;另一方面,联合审判、执行裁 判庭等部门再次召开了联席会议。会 上,我们发挥各自业务优势,努力在 执行异议案件审理中,为双方找到都 能接受的一揽子纠纷解决方案。

又是好几轮的调解、交换方案, 我感觉得到,双方都已有了相当大 的接受基础。此时, 我决定趁齐家 父女一次来沪参加执行异议听证时, 将调解地点选在某导公司。

这是我第一次见到小齐和老齐 本人, 多方诉讼奔波带来的疲惫明 晃晃写在他们脸上。当他们和胡某 一同站在公司招牌下, 双方不约而 同沉默了,话题终于还是回到了起 -王女士身上。见一旁的胡某 和同事们还有些尴尬、犹豫, 我适 时开口:"胡总,我们等会儿再调 解,你先带我们参观参观公司吧。"

就这样, 王女士的家人与她昔 日的"战友"们终于还是并肩拾级 而上,一同参观公司新搬进不久的 大楼。走进公司展览馆,追寻着王 女士曾共同踏下的前进脚步。

一直观察他们交谈的我,意识到 时机差不多了。父女俩希望公司迅速 发展的愿望与某导公司一致,或许, 王女士走后,"公司"能成为双方间新 的纽带和羁绊。于是,等大家走进会 议室准备调解,我有意无意地撞撞身 旁老齐的肩膀:"老齐啊,你说老王要 还活着得多开心啊。公司快速成长, 还在完成这么重要的产业突破。

老齐略作沉吟,有些激动地说: "除了我女儿,今天我好像看到了我 爱人另一件平生骄傲的作品。她肯定 希望我们跟公司都好好的……法官, 我之前也认真研究了你们建议的一 揽子纠纷解决方案,还是比较公平 的,我们今天就是来同意的!

一直以来态度最为强硬的小齐 也转变态度,挽住父亲哽咽着点了点

"只要大家目的一致,就没有 调解不成的方案!"我马上示意身旁 助理,和解协议做起来。

就这样,经过三个多月的努力, 在 IPO 材料提交截止日的前几天, "一揽子"和解方案终于出炉:申请 人齐家父女同意执行中确定的股权 份额及股权比例,双方之间的其他 纠纷也达成了合意,某导公司偿还 了欠齐家父女的一千余万元债务, 齐家父女也补足了尚未出资的三百 余万元出资款。

履行完毕后,老齐和小齐撤回了 执行异议申请及所有起诉。一个案子 的努力,最终化解了七起纠纷,更为 当事人赢回了"老"股东,新朋友。

想起这几个月来的昼夜和奔波、 协调, 我忍不住畅快地笑了起来。

我们常说"执行工作是实现公 平正义的'最后一公里'",这"一 公里"虽短,却往往艰险崎岖。实 现申请人的胜诉权益当然是执行目 的,促成当事人案结事了人和却是 更高目标, 当然, 还要服务区域经 济发展、国家战略大局。

很庆幸,这个案件中我们以诚 意寻诚意,以善意护善意,终得双 赢、多赢、共赢。

未来,我们还有更多路要走, 更多故事要讲。